Egzamin z Matematyki Dyskretnej

18 czerwca 2021, godz. 10:30-13:55 (w tym 25 minut na przygotowanie i wgranie plikéw itp.)
Kazde rozwiazanie nalezy napisa¢ na osobnej kartce (zadanie 6 moze by¢ cale na jednej, z jasnym oznacze-
niem poszczegdlnych podpunktéw). Prosimy pisaé wyraznie, duzymi literami, ciemnym dlugopisem.
Za kazde z szeSciu zadan mozna uzyska¢ od 0 do 10 punktéw (a wiec za caly egzamin od 0 do 60).
W zadaniach 1 i1 6 (b) wyniki nalezy poda¢ w postaci zwartej (bez wielokropka, znaku sumowania itp.)
i zawierajacej tylko liczby, zmienne, symbole podstawowych dziatan oraz symbol silni, np. odpowiedz
20192020 1175 - n! — k7 jest OK, natomiast odpowiedzi 1+ 2 + ...+ 2020 lub (?) nie sa.

1. Rzucamy 6 razy z rzedu (kolejno$¢ rzutéw jest istotna) dwiema monetami jednoczeénie: 1 zt
i 5 zt. Wyznacz prawdopodobienstwo tego, ze co najmniej raz pojawi sie kazdy z czterech mozliwych
wynikow (orzel-orzel, orzel-reszka, reszka-orzel, reszka-reszka).

2. Rozwazmy wszystkie k-wyrazowe ciagi o wyrazach ze zbioru [n]. Dla kazdego takiego ciagu
wyznaczamy jego najmniejszy wyraz, a nastepnie sumujemy wybrane w ten sposéb wyrazy. Wykaz,
ze uzyskana suma réwna jest

1"+ 2k + 384 o0k

3. 7 czterech przystajacych ptytek trojkatnych oraz dwoch przystajacych ptytek w ksztatcie trapezow
chcemy zbudowaé¢ kwadratowy witraz w nastepujacy sposob:

Na ile geometrycznie rozréznialnych sposobéw mozna to zrobié¢, jesli kazda z ptytek moze byé w do-
wolnym z czterech kolorow? Ptytki sg szklane i przezroczyste, wiec np. witraz jednobarwny wyglada
identycznie z obu stron (innymi stowy: uwzgledniamy wszystkie izometrie powyzszej figury). Wynik
nalezy poda¢ w postaci konkretnej liczby.

4. Wieloscian wypuktly ma $ciany co najwyzej pieciokatne i w kazdym jego wierzchotku schodzi sie
doktadnie pie¢ Scian. Dla ¢ = 3,4, 5 niech s; oznacza liczbe Scian i-katnych. Wykaz, ze

S3 = 284 + 585 + 20.

5. W miedzynarodowym przyjeciu uczestniczy 55 dyplomatéw, reprezentujacych 11 krajow, po
pieciu dyplomatow z kazdego kraju. Czy mozna usadzi¢ ich wszystkich przy okraglym stole tak, by
dla kazdych dwéch krajéow pewni dwaj ich dyplomaci siedzieli obok siebie?

6. (a) Dane sg dwie proste réwnolegte, na kazdej z nich zaznaczono 100 punktow. Ile jest trojkatow
o wierzchotkach w tych 200 punktach? Wystarczy podaé¢ wynik (w postaci konkretnej liczby).
(b) Ile jest liczb k-cyfrowych o sumie cyfr réwnej 9?7 Wystarczy podaé wynik.

(¢) Wyznacz (w postaci funkcji wymiernej) funkcje tworzaca ciagu a,, = n.

d) Nieh X = > ("), v = > [, z =
(d) Niec kzz:o <k>’ kz::() M’
warunki 10 < n < 1000 zachodzi:

(1) X < 1000, (2) X < {3}, (3) Y < 10001, 4)Y < Z.

i {Z} Rozstrzygnij, czy dla kazdego n spelniajacego
k=0

(e) Czy istnieje graf spojny o co najmniej 3 wierzchotkach i o liczbie chromatycznej wiekszej niz
najwiekszy stopien wierzchotka w tym grafie? Nalezy podaé przyktad z uzasadnieniem, jesli tak lub
dowdd, jesli nie.



